

Милиция Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны

В годы войны из числа сотрудников народного комиссариата внутренних дел Чувашии на военную службу были призваны 853 человека, только за 7 месяцев 1941-го года на фронт ушли 153 сотрудника. Кроме того, в военные округа войск НКВД, в распоряжение НКВД Украины, Белоруссии, Молдавии были откомандированы 117 сотрудников начальствующего состава. Домой не вернулись 417 человек, многие погибли в боях 1942-44 гг., часть пропали без вести.

Старший инструктор политотдела НКВД управления милиции Кирюшин Илья Гордеевич был призван на фронт в числе первых. Известно, что гвардии майор погиб в бою 29 июня 1944 года. Он был захоронен возле деревни Аосход Бобруйского района Могилевской области Белоруссии.

Ушедший на войну в конце июня 1941-го, старший инспектор отдела службы и боевой подготовки Краснознавцев Иван Федорович пропал без вести в августе этого же года. Старший лейтенант до перевода в аппарат НКВД работал начальником Ибресинского районного управления милиции, Сундырского и Козловского районных отделений НКВД.

В июне сорок первого также были призваны Усов Геннадий Иванович — начальник детского приемника наркома внутренних дел и многие сотрудники из аппарата управления. Некоторые бывшие сотрудники работали оперуполномоченными отдела контрразведки, «Смерш», отдела борьбы с бандитизмом в оккупированных районах страны. Численный состав сотрудников управления милиции на 1 июля 1942 года составлял 626 человек.

С первых дней войны шла работа по выявлению и задержанию беспризорных и безнадзорных детей, дезертиrov Рабоче-Крестьянской Красной Армии, воров и грабителей. В борьбе с преступностью в те годы активное участие принимали бригадмилыцы — члены бригады содействия милиции в СССР в 1932-1955 годах. С 1 июля 1941-го по 1 августа 1942 года было задержано 543 беспризорных и безнадзорных детей, из них 165 переданы в детские приемники-распределители, 273 ребенка были трудоустроены и 126 возвращены родителям.

С начала войны сотрудники милиции задержали в республике 1532 дезертира, 913 уклонистов от призыва и мобилизации, 1136 нарушителей военного учета. Среди дезертиров оказались 14 шпионов, завербованных немецкой разведкой и переброшенных в тыл.

В Шумерлинском районе в сентябре 1942 года работниками милиции была задержана группа дезертиров-танкистов из 6 человек. При себе у них было 2 нагана и 2 пистолета «ТТ» с боевыми патронами, круглая печать войсковой части, чистые бланки военных билетов и других документов. Дезертиры разъезжали по городам СССР на автомашине, угнанной с фронта осенью 41-го.



Танкист Саптееев.

противление и во время перестрелки оба были смертельно ранены.

2 июля 1943 года опергруппа Алатырского горотделения, преследуя бандитскую группу Цыпляева в районе Кувадинского кардона Алатырского лесхоза, наткнулась на участников этой группы. При попытке задержания, бандиты ранили из охотничьего ружья собаковеда, его пришлось ампутировать. Таких примеров в те годы было немало.

В период Великой Отечественной войны многие сотрудники внутренних дел были награждены правительственные наградами. С 1941 по 1945 медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.» награждены 1144 сотрудника милиции и других служб, рабочие и служащие системы МВД. Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.» награждены 241 человек.

В годы войны наркому, а затем и министром внутренних дел Чувашской АССР с 1 октября 1940-го по 26 февраля 1948-го года был полковник госбезопасности Белоилиецкий Степан Ефимович. Затем он убыл в управление МВД по Курской области. В июле 1945-го года ему было присвоено звание генерал-майора. За период службы в органах внутренних дел Чувашии он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Красной Звезды» (4 раза), медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германием».

Геннадий МИХАЙЛОВ,
ветеран ОВД, краевед



Герой Советского Союза Логинов.

Была проделана огромная работа по оказанию помощи военным на фронте со стороны населения. За полтора года с начала войны из Чувашии для солдат и офицеров было собрано и отправлено: овчины — 184 шт., валенки — 53 шт., шапки-ушанки — 266 шт., свитера — 118 шт., шерсть — 52 кг. Кроме того, работники милиции принимали активное участие в сборе новогодних и первомайских подарков партизанам.

В годы войны было немало фактов, когда при задержании преступников сотрудники милиции получали тяжелые ранения и даже погибали. К примеру, старший гравитоинспектор Шумерлинского райотделения НКВД лейтенант милиции Иванов в ночь на 1 июля 1943 года, проходя мимо ларька лесторга, заметил человека, пытавшегося в него залезть. При задержании, вооруженный преступник оказал со-



Снайпер Маслов.